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Мі ністр куль ту ры Ана толь МАР-

КЕ ВІЧ на ве даў Пры дзвін скі край, 

дзе азна ё міў ся з хо дам бу даў-

ні чых ра бот на шэ ра гу аб' ек таў, 

пра вёў на ра ду і пры ём гра ма-

дзян.

У са мым ста ра жыт ным го ра дзе 

кра і ны По лац ку ён азна ё -міў ся з хо дам 

рэ стаў ра цый ных ра бот у Спа са-Пра-

аб ра жэн скім хра ме зна ка мі та га да лё-

ка за ме жа мі Бе ла ру сі пра ва слаў на га 

Спа са-Е фра сін неў ска га ма нас ты ра. 

Між ін шым, гэ тую царк ву, па бу да ва-

ную ў ся рэ дзі не XІІ ста год дзя, пра па ну-

юць унес ці ў Спіс су свет най спад чы ны 

ЮНЕС КА.

Ана толь Мар ке віч за стаў ся за да во-

ле ны ўба ча ным і вы ка заў упэў не насць, 

што ўсё не аб ход нае ў пы тан нях ра мон ту 

і рэ стаў ра цыі бу дзе за вер ша на згод на 

з пла на мі — у 2024 го дзе. Так са ма ён 

пад крэс ліў юве лір ную і дас ка на лую пра-

цу спе цы я ліс таў.

А вось вы ні кі дзей нас ці бу даў ні коў у 

ві цеб скім На цы я -наль ным ака дэ міч ным 

дра ма тыч ным тэ ат ры імя Яку ба Ко ла са 

нель га аца ніць на «дзе сяць ба лаў». І гэ та 

пры тым, што гро шы мі ніс тэр ствам на 

ра монт да ху вы лу ча юц ца свое ча со ва.

Гэ ты аб' ект «узя ты на ало вак»: па-

тра буе асаб лі ва га кант ро лю.

У нарадзе ў абл вы кан ка ме ў рэ жы ме 

ві дэа кан фе рэн цыі бра лі ўдзел па моч нік 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь — ін-

спек тар па Ві цеб скай воб лас ці Ана толь 

Лі не віч, на мес нік стар шы ні абл вы кан ка-

ма Ула дзі мір Пе нін, на чаль нік упраў лен-

ня куль ту ры абл вы кан ка ма Пётр Пад-

гур скі, ды рэк та ры і прад стаў ні кі му зе яў 

Ві цеб ска, уста ноў куль ту ры, прад стаў-

ні кі кі раў ніц тва вы кан ка маў, ад дзе лаў 

куль ту ры.

Кож ны мог за даць пы тан не.

Вель мі за ці ка ві ла ад но з іх. Даты-

чы ла ся яно вы ха ван цаў дзі ця чых 

школ мас тац тваў, якія пла ну юць звя-

заць свой пра фе сій ны лёс з твор чым 

за хап лен нем, каб яны маг лі б ву чыц-

ца мас тац тву аж но да па ступ лен-

ня. А па куль што на  не каль кі га доў 

страч ва юць «су вязь» з мас тац твам 

да па да чы да ку мен таў у на ву чаль ную 

ўста но ву.

Ана толь Лі не віч пра па на ваў раз гле-

дзець маг чы масць спрас ціць пра цэ ду-

ры куп лі і вы ка ры стан ня не ру хо мас ці, 

якая ўяў ляе гіс та рыч ную каш тоў насць. 

Мно гіх іні цы я тыў ных і прад пры маль ных 

прос та пу жае вя лі кая коль касць бю ра-

кра тыч ных пра цэ дур, ка лі яны хо чуць 

ад крыць пас ля ра мон ту ў ста га до вых 

бу дын ках га тэль, рэ ста ран, кра му і ін-

шае. Столь кі ўся го трэ ба ўліч ваць пры 

на ват дроб ным ра мон це і пла ціць за 

афарм лен не па пер, што лепш, як мо-

вяць, і не ўвяз вац ца, — та кая ло гі ка 

ў тых, хто мог бы даць дру гое жыц цё 

ста рым да мам.

Ня ма ла ўва гі ўдзя ля ла ся пад час ві-

дэа су вя зі кад ра ва му пы тан ню. У мно-

гіх рай вы кан ка мах па він ны зра біць 

шмат, каб мо ладзь пас ля ад пра цоў кі 

не з'яз джа ла ў вя лі кія га ра ды. Га лоў ныя 

праб ле мы: ніз кая зар пла та і ад сут насць 

жыл ля.

Да рэ чы, у па чат ку на ступ на га го-

да, дзя ку ю чы ўвя дзен ню над баў кі за 

спе цы фі ку пра цы для ра бот ні каў куль-

тур на-асвет ніц кіх ар га ні за цый, за ро-

бак мно гіх прад стаў ні коў сфе ры па-

вы сіц ца.

Мі ністр так са ма пра вёў пры ём гра ма-

дзян. У пры ват нас ці, бы лі агу ча ны пы тан-

ні маг чы мас ці тэн дар ных дзяр жаў ных за-

ка заў мас та кам, скульп та рам, май страм 

дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

Рэ стаў ра цыя, на ву чан не і ма ла дыя спе цы я ліс ты

ПРАЗ КО ВІД 
НЕ ЗА БЫ ВАЦЬ 
ПРА ІН ШЫХ

Га лоў ны ўрач баль ні цы 

Вац лаў Януш ка пра ін фар-

ма ваў, што ўся го ў клі ні цы 

амаль 900 лож каў, 70 % з 

якіх ад да дзе ны ко від-хво-

рым. Баль ні ца ў гэ ты час 

аказ вае раз на стай ныя па-

слу гі і па сва ім про фі лі, але 

ў мен шай сту пе ні.

«Мы па він ны ра зу мець, 

што акра мя па цы ен таў з 

ка ра на ві ру сам ёсць і ін-

шыя: сар дэч на-са су дзіс-

тыя, дыя бе тыч ныя і ан ка-

ла гіч ныя. Та му вы ро бі це 

пра віль на, да па ма га ю чы 

лю дзям з ін шы мі за хвор-

ван ня мі, — ска заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Са мае 

га лоў нае — утры мац ца на 

гэ тых лож ках. Не па жа да на 

па шы раць».

Па яго мер ка ван ні, па цы-

ен ты не па він ны зна хо дзіц-

ца ў ля чэб ных уста но вах, 

ка лі яны вы зда ра ве лі. «Ка лі 

ча ла век ле чыц ца до ма, ён 

ад чу вае ся бе кам форт ней і 

хут чэй зда ра вее. Спра ва не 

ў тым, што мы па він ны вы ціс-

каць лю дзей, але ка лі ды на-

мі ка доб рая, ча ла век ідзе на 

вы зда раў лен не, нель га яго 

тры маць. Па ста тыс ты цы, 

0,31 пра цэн та лю дзей (на ват 

пра цэн ту ня ма) да во дзіц ца 

вяр таць на зад. Гэ та доб ры 

па каз чык, зна чыць, ство ра-

на доб рая сіс тэ ма, па жа да на 

яе за ха ваць, каб ан ка ла гіч-

ныя лож кі не пе ра пра фі ля-

ва лі пад ко від», — па ве да міў 

Прэ зі дэнт.

Ён ад зна чыў, што ра сій-

скія ўра чы праг на зу юць у 

най блі жэй шыя га ды ўсплёск 

ан ка ло гіі ў сва ёй кра і не: на 

фо не пан дэ міі пра фі лак тыч-

ных мер пры ма ец ца менш.

«Мы па він ны ўваж лі ва 

са чыць за гэ тым пы тан нем. 

Не аб ход на аб сле да ваць на-

сель ніц тва, каб свое ча со ва 

вы явіць зла я кас ныя пух лі-

ны і ін шыя за хвор ван ні», — 

ак цэн та ваў ува гу Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэн ту да ла жы лі, што 

да кан ца тыд ня бу дзе ад кры-

та 290 лож каў на да леч ван не 

хво рых з ко від-ін фек цы яй у 

га рад скім скур на-ве не ра-

ла гіч ным дыс пан се ры. За-

раз та кіх па цы ен таў бя руць 

Рэс пуб лі кан ская клі ніч ная 

баль ні ца ме ды цын скай 

рэ абі лі та цыі ў Ак са каў шчы не 

і Рэс пуб лі кан скі шпі таль ін-

ва лі даў. Там уся го мес ціц ца 

891 ло жак.

ЗМА ГАН НЕ 
ЗА ЗДА РОЎЕ 
ЦІ ЗА ГРО ШЫ?

Тра ды цый ную раз мо ву з 

ка лек ты вам пад час ві зі таў 

у баль ні цы Прэ зі дэнт па чаў 

са слоў па дзя кі. «Вя лі кі дзя-

куй за тое, што тры ва е це. 

Га лоў нае — тры ваць. Я ве-

даю, ёсць цяж кія хво рыя. 

Ка лі неш та трэ ба, не ча га не 

ха пае, вы менш у «бруд ных 

ха ла тах» (ма ец ца на ўва зе 

тэ ле грам-ка нал ме ды каў. — 

«Зв.») пі шы це, а звяр тай це ся 

на ўпрост», — ска заў Прэ зі-

дэнт.

Ме ды кі па ці ка ві лі ся, ка лі 

пла ну ец ца вак цы на цыя на-

сель ніц тва. Кі раў нік дзяр-

жа вы рас ка заў, што на вы-

пра ба ван нях зна хо дзіц ца 

ра сій ская вак цы на, але ні хто 

не дае 100 % вы ні ку ад яе 

ўвя дзен ня. Ён ад зна чыў, што 

ў кра і не ўжо ёсць вы па дак, 

ка лі пры шчэп ле ны за хва рэў 

на ко від, але не ў цяж кай 

фор ме.

Прэ зі дэнт пра ін фар ма ваў, 

што ця пер раз гля да юц ца тры 

асноў ныя ва ры ян ты су праць-

дзе ян ня рас паў сюдж ван ню 

ін фек цыі з да па мо гай вак-

цы на цыі: за куп ка ра сій скай 

вак цы ны, ар га ні за цыя ў Бе-

ла ру сі вы твор час ці вак цын з 

ра сій ска га шта му, а так са ма 

рас пра цоў ка ўлас най вак цы-

ны.

«У чац вер аб мяр ку ем, 

якім шля хам бу дзем ру хац-

ца. Вы ж ра зу ме е це, вы твор-

часць вак цын — спра ва ня-

тан ная, але і па ча се доў гая. 

Вак цы ну не атры ма еш за не-

каль кі ме ся цаў, ка лі бу дзеш 

сваю рас пра цоў ваць, на ват 

вы твор часць сваю на ла дзіць 

не так прос та, на ват ка лі ба-

за ў ця бе ёсць», — за зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт не вы клю чае, 

што да вя дзец ца за дзей ні-

чаць усе тры пра па на ва ныя 

ва ры ян ты.

«Нам трэ ба бу дзе ку піць 

вак цы ну, каб тэр мі но ва 

пры шча піць гру пу ры зы кі 

(гэ та ўра чы і мед сёст ры 

перш за ўсё). Нам ня дрэн-

на бы ло б на ла дзіць вы-

твор часць. Спра ва на ват 

не ў тым, што мы по тым 

змо жам пра даць яе, але 

трэ ба для ся бе і сва іх лю-

дзей вы ра біць вак цы ну. 

Та му пой дзем усі мі гэ ты мі 

на прам ка мі. І ка лі на пра-

цоў кі на шых на ву коў цаў 

ака жуц ца сур' ёз ны мі, бу-

дзем зай мац ца ўлас най 

вак цы най», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт па ве да міў, што 

вы твор часць улас най вак цы-

ны важ ная, бо ён пе ра ка на-

ны: ка ра на ві рус ная ін фек цыя 

за ста нец ца на заў сё ды.

«Та му нам па трэб на бу-

дзе вак цы на. І не толь кі 

сён ня-заўт ра, але і пас-

ля заўт ра, — па тлу ма чыў 

кі раў нік дзяр жа вы. — Ка лі 

мы на ву чым ся вы раб ляць 

са мі, атры ма ем во пыт, зна-

чыць, у нас бу дуць доб рыя 

спе цы я ліс ты, на ву коў цы, 

доб рыя ме ды кі, і ахо ва 

зда роўя та кім чы нам бу дзе 

раз ві вац ца. На огул бія тэх-

на ло гіі — гэ та вя лі кая перс-

пек ты ва».

Пра па но вы па вы ра бе 

ўлас най вак цы ны агу чы-

лі спе цы я ліс ты з Ві цеб ска і 

на ву коў цы з На цы я наль най 

ака дэ міі на вук.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, 

што ў све це ця пер вя дзец-

ца ба раць ба за рас пра цоў-

ку і вы твор часць вак цы ны. 

«Мя не што на сця рож вае ў 

гэ тай вак цы не — бой ка за 

гро шы. У гэ тым кру цяц ца 

міль яр ды до ла раў, і ўсе па-

ча лі біц ца за гэ тыя гро шы, 

ча сам грэ бу ю чы ад каз нас цю 

і за вак цы ну, і тых лю дзей, 

якія ў да дзе ным вы пад ку на 

вы пра ба ван нях», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Трэ ба для ся бе і сва іх лю дзей 
вы ра біць вак цы ну»

Чац вёр тая га рад ская клі ніч ная баль ні ца 

імя М. Са ўчан кі мае 60-га до вую гіс то рыю. З гэ тай ме-

ды цын скай уста но вай звя за нае ста наў лен не ай чын-

най ура ло гіі, ука ра нен не но вых тэх на ло гій у ля чэн ні 

сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў РНПЦ «Кар дыя-

ло гія». Вя до мая «чац вёр ка» і за ме жа мі Бе ла ру сі пе-

рад усім сва ім ад дзя лен нем плас тыч най і эс тэ тыч най 

хі рур гіі. Але сён ня асаб лі вая ўва га ў Прэ зі дэн та не 

спра вам сар дэч ным і не пры га жос ці — ён зноў у «чыр-

во най» зо не зна ё міц ца з ля чэн нем хво рых на ко від.

 Ка мен та рый у тэ му
Бе ла русь вый шла на пік 
пнеў ма ній і пра тры ма ец ца на ім 
як мі ні мум паў та ра ме ся ца

Пра гэ та за явіў жур на ліс там у 4-й баль ні цы Мін-

ска мі ністр ахо вы зда роўя Дзміт рый ПІ НЕ ВІЧ.

«Мы вый шлі на пік па ўсіх рэ гі ё нах. На жаль, па каз-

чы кі до сыць вы со кія. Мы мяр ку ем, што ка ля паў та ра 

ме ся ца бу дзем на та кіх вы со кіх ліч бах», — ска заў 

мі ністр. Ён да даў, што «гэ тае пла то маг ло быць вы-

шэй шым».

Асноў ным па каз чы кам эпі дпра цэ су для ме ды каў 

з'яў ля ец ца не коль касць хво рых, а ана ліз па ступ лен ня 

лю дзей з пнеў ма ні яй, асаб лі ва ко від най, рас тлу ма чыў 

мі ністр.

Дзміт рый Пі не віч на га даў, што ў кра і не рас пра ца-

ва на шмат уз роў не вая сіс тэ ма ака зан ня да па мо гі — ін-

тэн сіў нае ля чэн не на лож ках ка рот ка ча со ва га зна хо-

джан ня і пе ра вод на да леч ван не ам бу ла тор на аль бо 

ста цы я нар на.

«Ка лі з'я віц ца не аб ход насць, бу дуць за дзей ні ча ны і 

не ка то рыя са на то рыі, дзе асаб лі ва ста лыя на шы гра-

ма дзя не пра хо дзяць ка рот кія кур сы са на тор на-ку рорт-

на га ля чэн ня, за ма цоў ва ю чы ста ноў чы эфект. То-бок 

у нас пра цу юць усе звё ны лан цу га, ня гле дзя чы на тое, 

што на груз ка вы шэй шая, чым у вяс но вую хва лю», — 

да даў Дзміт рый Пі не віч.

Мі ністр пад крэс ліў, што, ня гле дзя чы на вы со кую на-

груз ку на сіс тэ му ахо вы зда роўя з-за пан дэ міі, у кра і не 

не пе ра ста лі аказ ваць спе цы я лі за ва ныя ві ды ме ды-

цын скай да па мо гі, але зме не на іх марш ру ты за цыя — 

па цы ен ты пе ра на кі ра ва ны ў буй ныя рэс пуб лі кан скія 

цэнт ры, якія не пе ра пра фі ля ва лі пад ко від-ін фек цыю.

Дзміт рый Пі не віч за ўва жыў, што пан дэ мія не скон-

чыц ца заўт ра. «Як мі ні мум да чэр ве ня мы бу дзем жыць 

з вы со кай ін тэн сіў нас цю, па куль штам не ста не се зон-

ным», — рэ зю ма ваў ён.

Вац лаў ЯНУШ КА, га лоў ны ўрач 4-й га рад ской 

клі ніч най баль ні цы імя М. Са ўчан кі, сцвяр джае, што 

га лоў нае ў паў ся дзён най пра цы ме ды каў — ака зан не 

ква лі фі ка ва най ме ды цын скай да па мо гі.

«Мы сён ня на 70 пра цэн таў пе ра пра фі ля ва ны і 

аказ ва ем у круг ла су тач ным рэ жы ме па цы ен там з ко-

від-ін фек цы яй да па мо гу. Пры чым мы аказ ва ем так са-

ма да па мо гу па цы ен там Мін ска з вост рай хі рур гіч най 

па та ло гі яй, па цы ен там з вост рым ка ра нар ным сін-

дро мам, а так са ма па цы ен там неф ра ла гіч на га про-

фі лю», — рас ка заў жур на ліс там ме дык.

Як па ве да мі ла стар шы ня ка мі тэ та па ахо ве зда-

роўя Мін гар вы кан ка ма Жан на КА ЗА ЧО НАК, у ста-

лі цы не спы ні ла ся ака зан не пла на вай да па мо гі ў па лі-

клі ні ках. Ад бы ло ся толь кі яе пе ра раз мер ка ван не ся род 

ам бу ла тор ных ме ды цын скіх уста ноў.

«На ся бе гэ тую функ цыю ўзя лі эн да кры на ла гіч ны 

дыс пан сер, тры аф таль ма ла гіч ныя цэнт ры (у 10-й, 

11-й і 3-й га рад скіх клі ніч ных баль ні цах). Лор-да па мо-

гу аказ вае кан суль та тыў ны цэнтр 4-й і 11-й баль ні цы. 

Пла на вая да па мо га аказ ва ец ца свое ча со ва», — ска-

за ла Жан на Ка за чо нак. Яна да да ла, што ў поў ным 

аб' ёме ле чац ца па цы ен ты ў ста цы я на ры ан ка ла гіч на га 

дыс пан се ра.

Прэ зі дэнт, на вед ва ю чы 4-ю баль ні цу Мін ска, па дзя ліў ся пла на мі 
па вы твор час ці ай чын най вак цы ны су праць ко ві ду

Марыя ДАДАЛКА.

Добрая навінаДобрая навіна

20-я, ад ноў ле ная
У Мiн ску пас ля ка пi таль на га ра мон ту ўчо ра ўра-

чыс та ад кры лi 20-ю га рад скую па лi клi нi ку. Аб-

ноў ле ная ўста но ва ахо вы зда роўя ў Фрун зен скiм 

ра ё не ста лi цы ў зме ну змо жа пры маць больш за 

700 ча ла век, пе рад ае ка рэс пан дэнт Бел ТА.

Як ад зна чы ла 

стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лi кi На тал-

ля КА ЧА НА ВА, якая 

пры сут нi ча ла на ад-

крыц цi, у гэ тым го дзе 

з'яў лен не но вых i рэ-

кан струк цыя дзе ю чых 

ме ду ста ноў як нi ко лi 

важ ныя. «Пы тан нi, 

якiя звя за ны з аб слу-

гоў ван нем на сель нiц тва ра ё на, ака зан нем ме ды цын скай 

да па мо гi пер ша чар го вае для нас у ня прос тай сi ту а цыi, 

якая скла ла ся з-за ка ра на вi рус най iн фек цыi. Ула ды го ра-

да i кра i ны ро бяць усё маг чы мае, каб та кiя ме ды цын скiя 

ўста но вы ад кры ва лi ся, з'яў ля лi ся но выя аб' ек ты ахо вы 

зда роўя i рэ кан стру я ва лi ся ста рыя для да па мо гi лю дзям. 

Я ха чу ска заць, што сён ня па лi клi нiч нае i ам бу ла тор нае 

звя но пра цуе вель мi эфек тыў на. А су час нае аб слу гоў-

ван не i доб рыя ўмо вы для па цы ен таў i ўра чоў вель мi 

важ ныя, та му што лю дзi, iх даб ра быт i зда роўе заў сё ды 

бы лi i за ста юц ца пры яры тэт ным на прам кам дзяр жаў най 

па лi ты кi», — пад крэс лi ла На тал ля Ка ча на ва.

Так са ма яна на га да ла, што Фрун зен скi ра ён — са мы 

гу ста на се ле ны ў Мiн ску: «Ха це ла ся б, каб ён i да лей 

па вя лiч ваў ся но вы мi аб' ек та мi».

Фота БелТА.


